



# 再论农民的幸福感问题

王文龙

(河海大学 商学院, 江苏 南京 210098)

**摘要:**幸福不只是一种主观判断,它严重受制于经济条件的改善和公平机会的获得,那种认为农民的幸福只是一种主观感受的观点是错误的。只有不断地提高农民收入,让农民获得均等的发展机会,繁荣农村文化,保护农村生态才能真正地提高农民的幸福感。

**关键词:**农民;幸福感;欲望达成;价值导向

**中图分类号:**C913 **文献标识码:**A **文章编号:**1000-2677(2007)01-0116-04

## 一、关于农民幸福感问题的争论

自零点调查公司在其撰写的《2004年中国居民生活质量报告》中指出中国近八成居民感到幸福,农民幸福感强于城市居民后,引起了舆论的一片哗然!绝大部分网民对这份调查的真实性产生怀疑。因为当电视、报纸正在不断披露农民的受教育难、看病难、养老难、收入低、农民工讨薪难时,当每一年的中国社会蓝皮书都揭示城乡差距在进一步扩大,2005年已达到3.24:1,快成为世界之最时,农民的幸福不可能强于城市居民,没有物质基础的保障和权利的平等,农民幸福感从何而来?凡是到过中西部农村去过的人都不可能认为在这些正在衰落的乡村里,人们的幸福感会比城市强,至于农村的中坚——那些到大中城市打工的青年农民,他们更不会有这种感觉,因为城乡差距对比太强烈!即使是廉价的幸福感,也是农民对现实的无奈,这恰恰是农民的悲哀!由于起点不平等,机会不平等,农民的向上流动之路难上加难,使农民对未来备感迷茫,在这种自我麻醉的快乐后面隐藏的是深深的苦闷!

面对这些质疑,一些专家不以为然,他们认为幸福感问题是一个很主观的东西,农民穷并不一定就代表农民不幸福。其理由如下:

首先,相较于市民来说,农民的期望值更低。因为农民长期居住在农村,相对封闭,外界的信息接收少,对物质的期望值比较低。在经过20多年的改革开放后,农民的收入水平有了很大提高,他

们较低的欲望已得到较大满足。而居住在城市里的人们面临各种刺激,需求的期望值越来越高,特别是随着西方社会高消费思潮的入侵,月光族、负产族不断出现,收入增长的速度远远赶不上需求膨胀的速度,其期望值越来越难以满足。因此,虽然从绝对上讲农民收入比市民收入低很多,但从相对上讲,农民的满足感却高于市民。

其次,在于农民的慢节奏、低风险生活和贫富差距较小。相对而言,农民的生活节奏较慢,压力较小。城里人生活节奏快,为升迁、为出国、为职称、为孩子上重点学校、为每日的工作竞争绞尽脑汁,压力太大。而且,城市里面的贫富差距太悬殊,使普通市民的心理压力过大。农村则贫富差距相对较小,由攀比产生的压力也较小。这就造成城市人高收入、高风险、高压力但低满意度。

第三,在于农村人际关系和谐与城市人际关系紧张。在某些学者看来,农村充满人情味,是一个熟人社会,乡风淳朴,人与人之间关系比较融洽单纯,没事时大家走动较多,人们诚实乐观,正直善良,很少利益冲突。而城里人则相互提防,相互猜忌,处在一个陌生人社会,人们表情冷漠,充满了利益与算计,相互之间交流很少,人与人竞争激烈,尽是虚情假意,这样就使城里人比农村人心理压力更大。

第四,农民幸福感较高是因为农民较为传统的价值观取向。在某些学者看来,由于农村比较落后,农民思想相对保守,传统文化与价值观保存较多。相对而言,农民对家庭、友情、婚姻、责任感、集体和谐等看得更重要,而对物质方面的需求则不强

\* 收稿日期:2006-06-07

作者简介:王文龙(1974-),男,湖北黄冈人,河海大学商学院,博士研究生,浙江林学院,讲师,主要研究技术经济与管理。



望,而不是农民主动的、自愿的选择。因为长期的城乡二元结构,使中国农民处于二等公民的地位,在政治上、经济上受到不公正的待遇,随着农业在国民经济中的地位的不断下降,农民在国家中的地位也直线下降,如果不是因为其人数众多,担心影响社会稳定,农民作为最大群体甚至可能长期处于失语状态。而且农民缺乏资本,缺少权利,没有技术与社会关系,使农民在起点上就处于一种不利地位,在历届的各级人大代表中,真正的农民代表寥寥无几。除了历史原因造成的起始条件不利外,农民还缺少公平的机会,农民之所以期望值低,是因为他们缺乏向上流动的机会,本来条件就不好,加之教育的市场化,从军转干这条路的堵塞,农民向上流动的两条路已越来越窄。在分利集团化的情况下,权钱勾结十分严重,无权也无钱的农民基本被排除在向上流动的通道之外,阶层的固化日益明显。农民要么铤而走险(这是城市治安恶化的主要原因),要么无奈地认命,降低期望值。因此,认为农民没有期望值是不对的,是客观条件使农民不敢有期望。

其次,认为农民由于农村贫富差距小,生活心平气和也是错误的。其实农民并非如某些学者所想象的那样保守,安贫乐道。相反,对于绝大部分年轻农民来说,由于农业比较效益低,到沿海发达地区或到大中城市务工已成为他们人生的一堂必修课。他们对比的不再是破败的农村,而是繁华的都市,城乡之间的差距所带来的心理震撼是巨大的,对于不断扩大视野的新生代民工来说,市民与农民工之间的巨大差距让人难以忍受;他们干最累最脏的活,拿最低的工资,工作没保障,工钱难兑现,权利受侵犯,人格受歧视;市民却享受三条保障线,多种福利,工作挑肥拣瘦,轻松享受现代文明的成果。而真正付出努力的农民工却被排除在自己的劳动成果之外,他们还能心平气和吗?

再次,认为农民还固守着传统的价值观,而非物质取向也是错误的。不可否认,在某些富裕地区的农村,传统文化保留较多,农民可能比较幸福,但对中西部绝大部分的乡村来说,在市场经济的冲击下,传统的价值观早已崩溃,个人主义与消费主义已占主导地位。经济关系取代了血缘、亲缘关系,利益关系成了主要的关系模式,造成了人际关系的复杂化。由于缺乏共同利益,农村又回到了马克思所说的“一袋子马铃薯”状态,形成原子化的社会,拉帮结派相互争夺有限的乡村权力或干脆一盘散沙,使公共事业难以开展。在物质理性算计下,互助、互惠的传统道德已日趋衰落,个人主义却大行其道,享乐主义日益风行。原来那种责任感强,任劳任怨的老式农民已日渐衰微。更可怕的是,农民对文化冲击所造成的精神断裂无所适从。在传统文化中,个人是历史之链、社会之网的一个组成部分,个人把自己的生存价值汇入历史、社会的发展

洪流之中,生生不息。也正因为对自身价值的这种体认,才使历代农民能够忍受艰苦的生活,在社会责任感与历史责任感中寻求自己的社会价值与历史价值。然而,个人主义与享乐主义将传统价值连根拔起,个人只是个人,他不再与历史和未来相关,也不再与社会相关,他只是一种短暂的物质存在,没有永恒,也没有价值。生育观的变化也间接地加重了这种思想的颠覆,愈来愈失去信仰的个人处于一种失重状态,无所适从,这也是当前农村某些地区自杀率攀升和宗教迷信漫延的主要原因。在虚无主义的笼罩下,除了物质的慰藉之外,农民很难再找到别的支柱,农民有限的文化水平也决定了农民很难逃脱消费主义的束缚再寻找到其他的生存意义来逃避现实生存的压力。然而,需求是有了,可农民有限的收入注定了他们对物质的渴求难以满足,这必然带来更大的痛苦、焦虑、麻木。当然,农民的痛苦与市民的痛苦或许不同,但并无程度的差别。

第四,认为农民生活风险低,竞争压力低,这也是相对的。农民的生活节奏相对较慢是真实的,但并不意味着农民的生活竞争压力就小,生活风险就低。其实,人的欲望是无止境的,处于不同层次的人有不同的欲望,马斯洛在需求层次论中就阐明了这个道理。相对于农民来说,市民的欲望层次可能不一样,但并无程度的不同,哪一种欲望所产生的压力大,满足所产生的幸福感更大,我们难以判断,但从满足所需要的条件来看,市民应该拥有更好的条件,更多的手段。当然,市民的欲望可能更高,但市民的条件更好,双方很难判断。另一方面,认为农民的生活是低风险的也是错误的,从概率上来说,农民失业、受污染、发生意外事故的概率较小,但我们也知道,绝大部分的社会保障、卫生保健设施,大部分的基础设施投资,就业机会都在城市,因此,城市人口的收入更高,贫困率更低,寿命更长,养老更有保障。所以,认为农村人口生活风险小,压力小,因而农民更幸福的观点也是站不住脚的。

第五,认为农村生态环境好,农民更加幸福。这种观点也是非常主观的,一者生态环境应有两种,一种是自然环境,一种是人化环境,自然的生态环境很少还保留着,也不存在美不美的问题,人化的自然环境才是美之所在。美的感觉是主观的,农民的感觉与学者的感觉很可能不一样,早在明朝施耐庵就写过“农夫心内如汤煮,公子王孙把扇摇”,农夫与王孙的感觉显然不一样,农民与学者的感觉也可能不一样。只有农民才知道农村是否是乐土,要不然为什么那么多农民拼命想离开这方乐土呢?其实,农村也有污染,各种农药、化肥、工业消费品包装盒、塑料等,导致许多地方出现了癌症村、怪病村,并且这些污染无人关心,更无人治理,中西部能够喝上洁净水的农民少之又少。但中西部农村最大的问题是由贫困导致的人口大量外流。那些认

为农村环境更美的人的观点是十分片面的。恰恰相反,那些最贫瘠、最破旧的地方都在农村,每年的黄金周旅游的热点大部分在发达的城市。可见,人居环境离不开人的开发,离不开一定的经济基础,相对而言,衰败的农村带给农民的幸福肯定比不上繁华都市带给市民的幸福感强。

由于忽视物质基础的重要性,忽视公平权利的重要性,某些学者主观地臆断农民的幸福度高于市民,其结果必然是片面的,要提高农民的幸福度,我们必须从多方面入手,而不能仅靠“感觉”!

#### 四、多管齐下,提高农民生活的幸福度

从人类社会发展的历程来看,人类社会的发展是经济、政治、文化进步共同作用的结果,它们使人类从自然、社会、精神这三重束缚中逐渐解放出来,达到更大的自由。农民作为一个相对弱势的群体,要获得更大的自由,也必须从这三方面入手,而不能仅靠阿 Q 式的自我麻醉或让农民永远处于一种封闭、愚昧状态,达到廉价的满足。

首先,我们必须发展农村经济,为农民的需求实现提供物质基础。由于长期的二元体制,农村失血过多,仅靠其自身的能力难以内生性地发展,必须靠外力的拉动才能形成良性发展。一方面,必须通过加快工业化促进城市化,减少农民,扩大农产品需求,并在农民减少的同时,不断推动农业的产业化和适度规模化经营。另一方面,必须发挥政府的积极作用,以工补农,特别是要对农村的公共基础设施进行完善,对农村进行合理规划,从教育、技术、资金多方面进行政策倾斜,以缩小城乡经济差距。只有经济发展了,农民才会热爱自己的家园,有热情建设新农村。

其次,我们必须让农民享有公平竞争的机会和权利。当前人们议论最多的还是农村教育问题和社会保障问题,在中国历朝历代,教育体制无形中充当了一种减压器,促进了阶层之间的有限流动。当今时代,教育的重要性更为突出,它决定着一个人的发展潜力,影响着社会分层,成为一个人最重要的资本,因此,各国都把发展教育、促进教育公平作为一个重要目标。但由于中国教育长期的城市倾向,义务教育的非义务性,加上教育的市场化,导致城乡之间受教育机会的更不均等。随着城乡之

间的教育差距的进一步扩大,阶层之间的固化日益显现。而城乡二元分割的社会保障体制、城乡分离的户籍制度更加剧了这种不公平,极大地限制了农民的各种权利,增加了农民向上流动的阻力。因此,在建设新农村的过程中,必须首先改革教育体制和社会保障体系,逐渐废除二元户籍制度,给农民以平等的竞争机会,并进一步完善村民自治。

再次,我们必须大力推进社会主义精神文明建设。农村的劣势除了物质与制度之外,还体现在其精神文化的贫乏上。只要农村的精神危机长期存在,个人主义与消费主义主导着精神生活,农村一盘散沙的状态就难以改变,农村瓦解就难以避免。要解决农村的文化与精神危机,我们可以从两方面入手,一方面,大力弘扬中华民族的传统美德,在农村经济发展的基础上,组成各种自治团体,形成共同的经济利益,树立团结、友爱、互助、诚信的农村新风貌,使农民重新找到自己精神的归属感。另一方面,大力加强农村的教育事业,提高农民的文化素质,促进价值多元化,形成科学的人生观、价值观,使个人主义与集体主义,物质与精神之间相互协调。同时,大力发展农村的文化艺术事业,丰富农民的文化生活。

最后,必须进一步美化农村,建设生态农村。缩小城乡差距并不是要把农村建成城市,农村有农村的优点,城市有城市的优点,只有扬长避短,才能相得益彰。相对而言,城市的物质基础更为雄厚,而农村的生态环境更为优美,我们不能为了发展经济而破坏了农村的生态环境,否则,农村将得不偿失。因此,在农村发展过程中,要合理规划,注重生态的保护与建设。

总之,只有从经济、政治、文化多方面入手,齐头推进,才能不断缩小城乡差距,建立和谐的城乡关系,增加农民福利。

参考文献:

- [1] 贺雪峰. 新乡土中国——转型期乡村社会调查笔记[M]. 桂林:广西师范大学出版社,2003.
- [2] 马宝成. 乡村治理结构与治理绩效研究[J]. 马克思主义与现实,2005(2):41-47.
- [3] 任勇. 现代化变迁中的乡村治理与宗族[J]. 社会科学研究,2004(6):160-161.

责任编辑 刘荣军

### Redisussion of the Peasants' Feelings of Happiness

WANG Wen-long

(School of Business, Hehai University, Jiangsu, Nanjing 210098, China)

**Abstract:** Happiness is more than just a subjective judgment. It is severely restricted by improvement of economic conditions and acquisition of fairness. It is wrong to believe that the farmer's happiness is no more than subjective judgment. The farmer's feeling of happiness can only be enhanced through raising their income, ensure them fair and equal opportunities, developing rural entertainment and protecting ecology in the countryside.

**Key words:** peasant; feelings of happiness; desire attainment; value guidance